

瑞士银行业：富人避税天堂终结

一夜之间，瑞士延续了数百年之久的银行保密传统土崩瓦解，全球富人的避税天堂开始崩塌。

5月7日，瑞士政府发表声明，宣布支持与经济合作与发展组织(OECD,下称经合组织)签署的关于实施银行间自动交换信息标准(AEOI)。

与瑞士一起签署宣言的还包括其他经合组织国家、G20成员国以及开曼群岛和泽西岛等离岸中心。

这份在巴黎经合组织签署的宣言，要求各国收集外国人的银行账户、公司的收益拥有权等信息，并自动与其他国家分享。

瑞士政府表示，宣言的签署显示了瑞士打击逃税行为和税务欺诈的决心。同时瑞士银行家协会表示，瑞士的银行愿意与其他国家交换信息，只要信息与税收有关。

早在2013年，迫于美国和欧盟的压力，瑞士曾在银行保密制度上做出过让步，而此次宣言的签署，将宣告瑞士银行保密制度的终结。

一直以来，瑞士的银行业以严格的保密制度著称于世，也因此在全球金融体系中占据了重要位置。依仗这一利器，瑞士成为了世界上最大的离岸金融中心。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇对腾讯财经表示，保密制度的瓦解可能会在短期内危及瑞士的离岸中心地位，但长期来看，有利于维护全球的正常经济秩序。同时对中国正在进行的反腐行动，也有积极的帮助。

保密制度的由来

瑞士的银行保密制度最早可追溯到18世纪，当时的法律规定，银行有责任记录客户信息，但严禁将客户信息外泄。

1934年，瑞士政府颁布了《联邦银行法》，此法案后来被称为银行保密法，其中明确规定，任何银行职员都必须严格遵守保密原则，保守其与客户往来情况及客户财产状况等有关机密。否则将面临最低6个月到5年的监禁，以及最高5万瑞士法郎的罚款。该保密协议终身生效，不会因为银行职员离职、退休、解雇而失效。

这一法案不仅延续了瑞士的银行保密传统，同时在当时也具有着更重要的现实意义。

当时德国纳粹政府规定，德国公民必须交代自己在外国的所有资产，如被发现作假或是拒绝交代，会被处以死刑。因该法案的存在，多位德国人因在瑞士拥有实名银行账号而被处死，而匿名开户者则幸免于难。

瑞士的银行允许客户使用密码账户、化名代号，客户只在开户时录入真实姓名。



名，此后便可以代码代替。这些匿名账户在二战期间保护了大批人的生命和财产，但到了近代，这些严格的保密措施，成为了滋生腐败和逃税的温床。

公开信息显示，萨达姆·卡扎菲等倒台的前国际政要均在瑞士开设银行账户，中国在反腐过程中，也屡屡发现部分向国外转移资产的贪官中，有为数不少的人将资产放在瑞士。

在瑞士，无论私人还是官方都无法获知银行客户信息，除非有确凿证据证明存款人存在犯罪行为，否则法院都无权调查、干涉。

保密制度的末路

在金融危机之后，瑞士的银行保密制度与全球性的透明治理显得格格不入，与美国和欧盟的摩擦不断升级。

包括瑞银集团、瑞士信贷、瑞士宝盛等瑞士知名银行都曾与多个国家发生诉讼纠纷。2009年，迫于舆论压力，瑞士银行业同意向美国提供一份4450名美国客户名单，因为美国政府认为名单中的人涉嫌逃税。

但是这并没有平息全世界愤怒。2013年年初，美国纽约曼哈顿地区法院对瑞士的韦格林银行开出了5780万美元的罚单，原因是美国政府认为，该银行曾帮助上百名美国富人逃税12亿美元。韦格林银行表示同意缴纳罚金，同时这家瑞士最古老的私人银行宣布永久歇业。

这一事件的威慑力至今未绝。2013年6月，瑞士声明，愿意与其他国家和地区共同建立银行信息互换标准，这已经为瑞士银行的保密制度退出历史舞台埋下伏笔。

2013年10月，瑞士签署《多边税收征管互助公约》，确认该国参与全球打击逃避税。经合组织税务政策中心主任圣阿芒说，签署这一公约，意味着瑞士银行保密制度走向终结。

来自美国的压力

上海银行首席风险官黄涛指出，瑞士选择让步，还源于7月1日即将生效的瑞士税务法案。

2013年8月29日，瑞士联邦政府与美国司法部门签署了反避税和解协议，按照协议，美国政府可以要求瑞士的银行提供客户的详细信息，该协议于2014年7月1日生效，已有一百多家瑞士银行被纳入该协议框架内。

4月22日，瑞士联邦委员会税务部向持有瑞士银行账户的美国纳税人发出了信函，瑞士将向美国税务机构提供美国纳税人的帐户信息。信函要求这些美国客户签署同意，如果拒绝将会通过法律途径解决。

黄涛认为，放到国际上金融业的一个大的背景下来看，奥巴马上台以后对于华尔街的态度不太友好，上任后，奥巴马大力加强反洗钱、反恐、融资等方面的要求，他不仅仅是对国内的金融业提出要求，对全球金融业也提了要求。瑞美税务法案是其中之一。实际上，国际银行业都在配合美国的要求，瑞士银行业放弃保密制度，可能是在这样一个大背景下，不得已而为之的一个行为。因为银行业全球互通，美元的清算和美元的帐户往来都以美国为主，美国推动的全球反恐、反逃税、反洗钱的管控压力，影响了一些国家银行业务的行为。银行业离开了美国的系统很难独立存在，这也反映出金融力量对比的情况。

“美国法案的要求是很强烈的。”中国在海外的银行，也需要配合美国当局提供信息，虽然这样做会增加银行的成本，但在大部分情况下，银行很难拒绝。

中国反腐或受益

黄涛指出，瑞士的私人银行业比较发达，银行替客户保密是其中的一个优势。

瑞士银行业 迈出信息交换第一步

■ 刘美辰 王昭

瑞士6日在经合组织年度部长会议上签署了《税务事项信息自动交换宣言》，承诺执行信息自动交换全球新标准。签署该项宣言意味着瑞士在有近百年历史的银行保密传统方面做出妥协，承诺在该标准下提交与税务相关的外国客户账户信息。然而，这只是瑞士银行业在信息交换方面迈出的第一步。

而对瑞士联邦政府来说，根据当前形势，让瑞士政界、银行业界和民众就银行业未来发展形成一致观点与立场，并作出充分的应对措施，打造其银行业的其他竞争力，无疑是需要做出努力的方向之一。

压力重重

近年来，以银行保密传统为核心竞争力的瑞士受到来自美国、欧盟和其他一些国家的重重压力，特别是2008年金融危机爆发后，加大打击逃税力度以缓解本国财政拮据状况的欧美各国更是持续向瑞士施压，要求其改变现有银行制度，提供本国客户的账户信息。

2008年，瑞士最大银行瑞银集团被美国指控帮助美国客户逃税，最终支付78亿美元罚金，并向美国提供了4450名美国客户信息。2013年1月，瑞士韦格林银行因协助客户向美税务机构隐瞒12亿美元的收入被美司法机构起诉，该行为结案同意缴纳包括罚款、赔偿及非法获利在内的7400万美元。目前，瑞士第二大银行瑞士信贷集团正因协助逃税指控而遭美国调查，有报道称，该行或将支付16亿美元和解有关指控。

除美国外，欧盟也要求与瑞士实现银行信息自动交换，直接获取瑞士银行中欧盟客户信息。对此，瑞士坚持在经合组织框架下讨论银行信息交换问题，并制定相应的国际规则，而不是只是与欧盟达成双边协定。同时，瑞士与德国、英国等欧盟国家签署双边税收协议，制定代扣税规定，在坚持本国银行保密传统的情况下照顾对方要求。

政府立场

参加经合组织此次年度部长会议的瑞士联邦委员兼经济部长施奈德·阿曼称，瑞士签署该宣言意味着该国在税务信息自动交换方面迈出了第一步，而协商进程刚刚起步，需要各方通过让步达成两全之策。他强调，瑞士在一定条件下接受尚未最终成型的新标准，但他重申，需要满足瑞士提出的各主要金融中心参与制定进程、专属性原则、数据保护、互惠等各项要求。

分析人士认为，瑞士做出承诺接受新标准，确实是一个重要进展，但不意味着这一全球最大的离岸金融中心将会马上执行该标准。

首先，签署宣言是瑞士政府就参与全球打击逃税、确保税务信息透明化所做的姿态和承诺，但该宣言不具有约束力和强制性。

第二，瑞士政府的立场是在一定条件下接受新标准，其在立场文件中明确表示，目前完成的标准内容满足了瑞士提出的要求。而该标准尚未最终成形，要在经合组织框架下敲定技术细节，瑞士政府是否认可后续内容，仍需拭目以待。

第三，瑞士实施这一新标准需要修改国内法律，因此该标准的落实仍存在不确定性。

银行保密传统在瑞士拥有广泛民意基础，2013年3月的一项民意调查显示，86%受访者支持瑞士坚持银行保密传统，不希望本国政府就此问题向外国政府做出过多让步。

施奈德·阿曼说，有关新标准的最终决定权在瑞士议会和瑞士人民手中，并表示存在就此举行全民公投的可能。

银行业配合

瑞银集团在接受新华社记者采访时表示，瑞银致力于遵守全球标准，就瑞士政府参与经合组织制定该标准的进程表示欢迎，瑞银集团在实现客户守法纳税方面有严格规定。

瑞士银行家协会发言人韦尔纳称，税务信息日益透明化是全球趋势，与瑞士相关，也与全球其他金融中心息息相关。只要信息交换出于确保守法纳税的目的，瑞士各银行非常愿意与其他金融中心一道执行新标准，同时期望就过去的未缴税资产达成妥善的解决措施，以便执行新标准。

但韦尔纳特别强调，需要对一般意义上的银行客户保密原则和税收信息交换加以区分。他表示，新标准并没有改变瑞士银行法明确列出的保密原则。新标准信息交换的一个重要特点是所交换的信息与税务事项相关，除税务机构外，其他机构或第三方无权得知信息。



解密瑞士银行

人在瑞士银行拥有账号。然而，那些使用匿名账户的客人，就安全逃过此劫。一年之内，有三个德国人因在瑞士拥有银行账号而被处死。三条人命给了瑞士充分的理由来加强银行保密法。

1934年，瑞士当局颁布了《联邦银行法》，该法第47条明确规定：任何银行职员，包括雇员、代理人、清算人、银行委员会成员、监督员、法定审计机构人员，都必须严格遵守保密原则，保守其与客户往来情况及客户财产状况等有关机密。

上述人员，包括引诱银行职员泄露客户和银行信息的第三人，都将面临最低6个月到5年的监禁，以及最高5万法郎的罚款。2如是因为疏忽而泄露客户和银行信息，将酌情处罚，罚金不超过3万法郎。3保密协议终身生效。不因为银行职员离职、退休、解雇而失效。因此，瑞士成了欧洲的世外桃源，欧洲的富人们都愿意把金钱财宝放在这个地方。

恪守保密传统 备受全球信赖

瑞士各银行为加强保密，普遍采用了密码账户、化名代号等管理方式，即储户只在第一次存款时写真实姓名，之后便把户头编上代码。为了替储户严格保密，在苏黎世和日内瓦有116家专门办理秘密存储业务的银行——这还不算各大银行内设的私人储存窗口。在这些银行里，不准拍照，不讲姓名，有些甚至不设招牌，只标有经营者的名字。而且，办理个人秘密户头的职员要绝对可靠，大都是子承父业，世代相传，经过学徒制度的良好职业教育。长期以来瑞士恪守银行保密传统，赢得了全球客户的信赖，成为全球离岸金融中心，同时也是外国人的“避税天堂”。

全球50%资金 在“避税天堂”中转

除了瑞士以外，“避税天堂”还有列支敦士登、奥地利、卢森堡、安道尔、摩纳哥、百慕大群岛、巴哈马群岛以及英属维尔京群岛等43个国家或地区，全球50%的资金经这些“避税天堂”中转。

其中，维尔京群岛是目前全世界所有能自由进行公司注册的避税港中，要求最低，监管力度最小的。在那里，设立注册资本在5万美元以下的公司，最低注册资本仅为300美元，加上牌照费、手续费，当地政府总共收取980美元，此后每年只要交600美元的营业执照续费即可。

在与世界金融机构的合作过程中，摩纳哥、列支敦士登和安道尔被称为不合作避税地，原因是他们在情报交换方面进展缓慢。在“避税天堂”国家中，欧洲金融机构最爱选择英属泽西群岛，是因为这里的法律制度相对宽松。

百慕大群岛被视为处理保险及再保险业务的最佳地区之一，是家族企业的最佳管理地点之一。中美洲的巴拿马目前拥有数百家银行和数千家注册公司，因为这里能迅速注册公司，免去了企业主对其进行不符合国际法规定的担心。

瑞士银行饱受争议 遭各国围攻

长期以来，瑞士银行的保密制度一直饱受争议。例如，瑞士银行曾吸纳了阿根廷前总统梅内姆和伊拉克前总统萨达姆等来路不明的钱，以及在“9·11”事件发生后，瑞士银行中发现多个恐怖嫌疑分子开

设的账户。

2000年，瑞士曾做过一个民意调查，1/3的人认为瑞士银行保密制度只为富人和奸商提供好处，10%的人希望彻底废除该制度。他们认为，偷税漏税已经不是简单的财政问题，而是一种严重的犯罪行为。

美国和部分欧洲国家因瑞士等“避税天堂”国家吸纳本国避税客户对其积怨已久，只是难以找到对付的办法。2008年开始的金融危机让瑞士银行避税富人逃税之事更加公开化。美国和欧洲为保证税收收入，开始向瑞士施加压力。

美国先以瑞银集团帮助美国富人逃税为由，把这个瑞士最大的银行告上法庭。瑞银不但交了巨额罚金，还破天荒地提供了250余名客户的名单。随后，法国、德国又威胁要把瑞士放到经合组织制定的“黑名单”里，以此要求瑞士提供更多的银行信息。

各国仍然不依不饶，就在周二，法国巴黎举行的一次部长级会议中，瑞士同意签署新的《全球自动信息交换标准》，意味着瑞士结束了数百年来保护银行私人账户隐私的传统。同时也意味着瑞士22万亿美元私人账户将完全曝光。对全球范围来说，这将是爆发金融危机之后打击跨国公司逃税行为的关键一步。

除去瑞士之外，另有44个国家签署了这一协议，其中包括其他经合组织(OECD)成员国、G20集团主要国家，还有开曼群岛等离岸金融中心。

在这一背景下，其他未签署协议的世界知名离岸金融中心将备受压力。G20集团已经着手对拒绝公开信息的国家采取制裁，OECD也将在今年晚些时候公布拒绝银行账户透明化国家的黑名单。

(腾讯财经)